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»1«آزمون جامع 
)3(يگزینه. 1

انتخاب 7، بنابراین   دنیا آمده باشد  روز هفته به   7تواند در   نفر اول می  
دنیـا  توانـد بـه   دنیا آمده نمی  نفر دوم در روزي که نفر اول به       دارد اما   

5م هم به همین صورت انتخاب دارد و نفر سو6آمده باشد، بنابراین    
.است7دارد، فضاي نمونه روز 7انتخاب دارد و چون هفته 

   
7 6 5 30
7 7 7 49

)1(يگزینه. 2

1کنیم بنابراین با احتمال چون یکی از سه ظرف را انتخاب می
3

این 
شـویم و احتمـال     دهیم و سپس وارد هر ظـرف مـی        کار را انجام می   

:نویسیمسیاه بودن را به صورت زیر می

( )   
1 3 3 6 9
3 8 8 10 20

)2(يگزینه. 3
n(S): تعداد اعضاي فضاي نمونه  500

A: بودن4مضرب 
B): بودن6مضرب (پذیر بودن بخش6بر 

n(A) n(A B ) n(A B) n(A) n(A B)     

[ ] [ ]    
500 500 125 41 84
4 12

ــر  ــه ب ــر كبخــش6و 4اعــدادي ک ــد ب ــی .م.پذیرن ــن دو یعن ــز 12م ای نی
پذیرندبخش

: پذیرندبخشkکه بر nتر از تعداد اعداد کوچک:نکته
n

[ ]
k

n(A)
p(A) /

n(S)
   

84 0 168
500

)4(يگزینه. 4

: چون تابع احتمـال اسـت، داریـم       : اولاً
i

p(X i)


 
5

1
بنـابراین   1

:خواهیم داشت

x

p(X)
a a a a a

         
         
              

5

1

5 5 5 5 5
1 2 3 4 5 1

a
a a

   
    

5 10 10 5 1 31 1 31

p(xچنـین بـراي     و هم  ) p(Xکـافی اسـت احتمـال        4 ) و  4
p(X ) :آوریم و با هم جمع کنیمبه دسترا 5

a a a

       
                  

5 5 5 5
4 5 4 5 5 1 6

31 31
)4(يگزینه. 5

ــی     ــداد طبیعـ ــه اعـ ــه مجموعـ ــضاي نمونـ ــی  3فـ ــی یعنـ رقمـ
{ , ,..., }100 101 :ها برابر است باباشد که تعداد آنمی999

n(S) ( )   999 100 1 900
ها در آن  2آوردن پیشامد، اعدادي که حداقل یکبار        به دست و براي   

:نویسیمآمده است را می
پیشامد برابر است با:

n(A) { , , , ,..., , , ,..., }
2 10 7

102 112 120 121 129 132 142 192
  

: ( )


 
192 132 1 7

10
192تا 132تعداد اعداد بین 

   2 10 7 19
, ,..., 200 201 299 100
, ,...,

n(A)

, ,...,


      



302 312 392
7 19 133 19 100 133

902 912 992


n(A)  252
را از رابطــــــه dيهتعـــــداد بـــــا فاصـــــل   :نکتـــــه 

n ( )
d

 1آوریمبه دست می:

p(A) /  
252 0 28
900

)3(يگزینه. 6
نفـر را    2نفـر بایـد      5اند، یعنی از    هنگامی که دو نفر از گروه ریاضی      

.نفر دیگر حتماً از گروه تجربی است1انتخاب کنیم و همچنین 

n(A)

!
n(S)

! !

   
       
   
   
   
 

5 3
10 3 30

2 1
8 8 8 7 6
3 3 5

! 5
3 2 ! 1 5

 56

n(A)
p(A)

n(S)
   

30 15
56 28

)3(يگزینه. 7

n(S)مهره یعنی 2انتخاب يفضاي نمونه
 
  
 

5
10

2
.است

n(A)مجموع فرد . یکی زوج و یکی فرد باشد {پیشامد

n(A)
( , ) } p(A)
{ , , } { , } n(S)

    
3 2 66

5 3 1 2 4 10
هاي عددي فرد باشد باید یـک مهـره         شماره که مجموع زیرا براي این  

فرد و یک مهره زوج باشد، بنـابراین یـک مهـره بایـد از بـین اعـداد            
{ , , }1 3 }و یک مهره از بین اعداد 5 , }2 .باشد4

)4(يگزینه. 8
): دانیممی ) p(A B) p(A) p(B) p(A B)  1  

): طبق سؤال ) p(A B) p(A) p(B) 2 2

سفید4
سیاه6

سفید5
سیاه3

سفید5
سیاه3

عدد آخر–اول عدد 
احتمال انتخاب یکیاحتمال سیاه بودن در ظرف سوم 

ظرف3از  احتمال سیاه بودن در 
ظرف اول

احتمال سیاه بودن در ظرف دوم 

پیشامد

حالت حالت

هاي سیاهمهره
هاي ظرفکل مهره



2
:دهیمرا با هم برابر قرار می) 2(و ) 1(مقادیر 

p(A) p(B) p(A B) p(A)   p(B) 2
p(B) p(A B) p(B) p(A B)      0 

p(B) فتداتفاقی بیباید صفر باشد تا چنین.
)3(يگزینه. 9

و n6تاس را با هم پرتاب کنیم فضاي نمونه          nاگر  :1نکتـه 
. خواهد بودn2سکه را با هم پرتاب کنیم فضاي نمونه nاگر 

بار شیر بیاید یا   kبار پرتاب سکه     nبخواهیم از   اگر:2نکتـه 

kحالات برابر است باشت بیاید، احتمال اینبار پ :
n

n

k

 
 
 
2

بیاورد 6تا 1عددي بین Aکنیم که شخص حال بررسی می
A B

 
 
 

3

3
1
2

1
6

1عدد 

 
 
 

3

3
2
2

1
6

2عدد 

 
 
 

3

3
3
2

1
6

3عدد 

        
1 3 1 3 1 1 1 7 7
6 8 6 8 6 8 6 8 47

1هر کدام برابر 3و عدد 2، عدد 1احتمال آمدن عدد 
6

.است
)1(يگزینه. 10

.مهره دیگر سفید است2مهره سیاه باشد، 1اگر 

n(A)
   
       
   

4 3
4 3 12

1 2
! n(A)

n(S) p(A)
! ! n(S)

 
      
 

7 7 1235
3 3 4 35

)2(يگزینه.11
ــور    ــود منظـ ــتفاده شـ ــؤالی اسـ ــی در سـ ــط یکـ ــظ فقـ ــر لفـ اگـ

p(A B) p(B A)        کنکور دانشگاه آزاد  «است یعنی فقط در «
قبـول شـود، بـا توجـه بـه      »کنکـور دانـشگاه سراسـري    «یا فقط در    

:فرضیات سؤال خواهیم داشت

p(A)

p(B) p(A B) p(B A)

p(A B)



    



1
3

3
5

1
5



p(A) p(A B) p(B) p(A B)    

p(A) p(B) p(A B)       
1 3 1 82 2
3 5 5 15



)1(يگزینه. 12
:نباشد برابر است با3احتمال اینکه یک تاس مضرب 

S { , , , , , } 1 2 3 4 5 6
A { , , , } 1 2 4 5

n(A)
p(A)

n(S)
   

4 2
6 3

:نباشند3اند، اگر بخواهیم هر دو مضرب تاس مستقل2و چون 

 
2 2 4
3 3 9

:اندمستقلBو Aکه دو پیشامد مانند هنگامی
P(A B) P(A) P(B) 

)4(يگزینه. 13
دانـیم مجمـوع دو کـارت زوج    استفاده شـده و مـی  » اگر«چون لفظ   

اند کـه   یا دو کارت زوج بوده    : است بنابراین فضاي نمونه عبارتست از     
اد حالات برابـر اسـت بـا        ایم تعد چون بدون جایگذاري انتخاب کرده    

   
   

   

4 3
1 1

}چون اعداد   ؛   , , , }2 4 6 یا دو کارت فـرد     وج هستند   ز 8

:  اند کـه تعـداد حـالات عبارتـست از     بوده   
   

   

5 4
1 1

چـون اعـداد   

{ , , , , }1 3 5 7 یـم  ادهاسـتفاده کـر   » یا«فرد هستند و چون از کلمه        9
.باید این دو حالت را با هم جمع کنیم

n(S)
     
      
     

4 3 5 4
1 1 1 1

n(S)   12 20 32
و پیشامد نیـز عبارتـست از اینکـه هـر دو عـدد فـرد باشـند، یعنـی          

n(A)
   
     
   

5 4
20

1 1
n(A)

p(A)
n(S)

   
20 5
32 8

)1(يگزینه. 14
:م، پس فضاي نمونه عبارتست ازداریچون سه مهره با هم بر می

n(S)
 
  
 

9
84

3
.ایممهره بوده که ما سه مهره را انتخاب کرده9چون کلاً 

:و پیشامد آنکه حداقل یک مهره آبی باشد، عبارتست از

n(A)
         
                 
         

4 5 4 5 4
40 30 4 74

1 2 2 1 3
.مهره3مهره و یا 2زیرا یا یک مهره آبی است، یا 

n(A)
p(A)

n(S)
  

74 37
84 42

)4(يگزینه. 15
:کنیم فضاي نمونه عبارتست ازچون دو تاس را پرتاب می

n(S)  26 36
:پیشامد عبارتست از

: ( , )( , )( , )( , )( , )2 4 4 2 1 5 5 1 3 6Aمجموع 3 {

:عضو تکراري { ( , )( , )( , ) ( , )6 6 3 6 6 3 3 3 3و عدد مضرب د
n(A)  8

p(A)  
8 2
36 9

سراسري

آزاد

تاس
اول

تاس دوم

آمده است1یک سکه شیر بیاید چون عدد 

آمده است2دو سکه شیر بیاید چون عدد 

آمده است3سه سکه شیر بیاید چون عدد 



3
)2(يگزینه. 16

ایـم، بنـابراین    موش بوده که ما سه مـوش را انتخـاب کـرده            11کلاً  
:فضاي نمونه

!
: n(S)

! !

   
      

11 11 11 10 9 165
3 3 8 3 2

فضاي نمونه

مـوش   6و چون هر سه موش باید سفید باشند، بایـد سـه مـوش از                
.تخاب شوندسفید ان

!
: n(A)

! !

   
      

6 6 6 5 4 20
3 3 3 3 2

پیشامد

n(A)
p(A)

n(S)
  

20 4
165 33

)3(يگزینه. 17

n(S)

n(A)

 
  
 
   
     
   

450
243

6
300 150

80
4 2

n(A)
p(A)

n(S)
  

80
243

)1(يگزینه. 18
p(A: اگر دو پیشامد ناسازگار باشـند یعنـی        B)  0    و همچنـین

p(B ) p(B)  1؛ بنابراین خواهیم داشت:

p(A) 
1
3

p(B) p(B)   
1 21
3 3

p(A B) p(A) p(B) p(A B)      
1 2 0 1
3 3

 

)3(يگزینه. 19
محدود شـده   است، فضاي نمونه     6چون مجموع اعداد رو شده برابر       

.شودنمی36است و دیگر 
:فضاي نمونه عبارتست از

S {( , )( , )( , )( , )( , )} 1 5 5 1 2 4 4 2 3 3
n(S)  5

نویسیم که هـر دو عـدد فـرد باشـند و            و براي پیشامد حالاتی را می     
.فضاي نمونه نیز باید باشديپیشامد زیرمجموعه
:پیشامد برابر است با

A {( , )( , )( , )} n(A)  1 5 5 1 3 3 3

p(A) 
3
5

)1(يگزینه. 20

2باشد، 3تاس مضرب 1احتمال اینکه 
6

زیرا .است

S { , , , , , } 1 2 3 4 5 6
A { , } 3 6

تاس مـضرب  2و چون دو تاس از هم مستقل هستند، احتمال اینکه  

: باشند، برابر است با3 
2 2 1
6 6 9

»2«آزمون جامع 
)4(يزینهگ. 1

تواننـد بـه هـم تبـدیل شـوند بـه            اشتراك و منها می    :نکته
شرطی که بعد از اشتراك یا منها را اگر پریم داشته باشد، بدون پریم 

.کنیم و اگر پریم نداشته باشد، پریم بگذاریم
p(A B ) p(A B) p(A) p(A B)     

)3(يگزینه. 2

p(A) 
30

100
»الف«روزنامه 

p(B) 
25
100

»ب«روزنامه 

p(A B) 
90

100
 ب«و » الف«روزنامه«

p(Aدانیم احتمال اینکه حداقل یـک روزنامـه را بخوانـد            می B)
یـک از ایـن دو روزنامـه را نخوانـد          است، بنابراین احتمال اینکه هیچ    

p(A B)1 باشدمی.
p(A B) (p(A) p(B) p(A B))    1 1 

( )      
30 25 9 46 541 1

100 100 100 100 100
)4(يگزینه. 3

.ي دومشود یا در مرحلهي اول خارج مییا در مرحله3ي مهره


: P

  
  
  
 
 
 

1

1 5
1 1

6
2

اوليدر مرحله3ي شماره احتمال خارج شدن مهره

 
5 1

15 3



: P

    
    
     
   
   
   

2

5 1 3
2 1 1
6 4
2 2

ي دومدر مرحله2ي شماره احتمال خارج شدن مهره

  
10 3 1
15 6 3

P p p   1 2
2
3

)2(يگزینه. 4
S { , , ,..., } n(S) 1 2 3 300 )فضاي نمونه(مجموعه کل اعداد 300

A پذیر بودنبخش7بر
B پذیر بودنبخش11بر

n(A B ) n(A B) n(A) n(A B)       42 3 39 

n(A) [ ]

n(A B) [ ]

  

  


300 42
7

300 3
77



%p(A)   
39 13 13
300 100

3ي مهره

انتخاب شود3اول ي احتمال آنکه مهره

نفر تحصیلات دانشگاهی 4
دارند نفر تحصیلات دانشگاهی 2

ندارند

و

.پذیر باشندبخش77پذیرند که بر بخش11و هم بر 7اعدادي هم بر 
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)2(يگزینه. 5

:باشد، یعنی1جمع احتمالات باید برابر : اولاً

      
1 1 11
6 3 2

اي بـین  نویسیم کـه رابطـه  اي کنار هم می احتمال را به گونه    3حال  
.ها پیدا کنیمآن

i
, , , , p(X i)   

1 1 1 1 2 3
6 3 2 6 6 6 6

)3(يگزینه. 6
n(A)  نفر تاجرند2323

n(B) 1212اندنفر براي اولین بار سفر کرده
n(A B)  88اندبار سفر کردهنفر از تاجران براي اولین

n(A B)  اندبار سفر کردهبراي اولینو نه نه تاجر
n(S) n(A B) n(S) (n(A) n(B) n(A B))      

n(A B) ( )       72 23 12 8 72 27 45

p(A)  
45 5
72 8

)1(يگزینه. 7
:باشد یعنی1جمع احتمالات باید برابر : اولاً

a a a a a

    
    

1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 1

a
a a

   
    

2 6 12 20 30 70 1 70

( )
p(X )

a

  
    

5 5 1 5 6 30 35
70 70 7

)2(يگزینه. 8
n(S): فضاي نمونه در پرتاب دو تاس  26 36

A: 8پیشامد آمدن مجموع  {( , )( , )( , )( , )( , )} 2 6 6 2 3 5 5 3 4 4
n(A)  5

p(A) 
5
36

)2(يگزینه. 9
از دو کیسه را انتخـاب  کیسه است احتمال اینکه یکی 2چون شامل   

1کنیم  
2

است و کافی است بگوییم یـا کیـسه اول اسـت و احتمـال                
سفید بودن در کیسه اول را بررسی کنـیم و یـا کیـسه دوم اسـت و                  

.کنیماحتمال سفید بودن در کیسه دوم را بررسی می

( )    
1 5 3 1 62 31
2 9 7 2 63 63

)2(يگزینه. 10

       
1 3 5 1 2 5 1 2 3
3 4 6 4 3 6 6 3 4

)3(يگزینه. 11
نفـر دوم هتلـی کـه نفـر اول     . هتـل را دارد 5نفر اول قدرت انتخاب     

انتخاب دارد و نفـر سـوم        4تواند انتخاب کند و     انتخاب کرده را نمی   
.انتخاب دارد3هم 

   
5 4 3 20 12
5 5 5 36 25

)4(يگزینه. 12
!

n(S)
! !

 
   
 

10 10 210
4 4 6

فضاي نمونه

n(A)
   
       
   

6 4
15 6 90

2 2

n(A)
p(A)

n(S)
   

90 3
210 7

)3(يگزینه. 13
حالـت انتخـاب دارد و   5عدد بیایـد، تـاس دوم   6تواند تاس اول می  

.حالت انتخاب دارد4تاس سوم 

p(A)     
6 5 4 20 5
6 6 6 36 9

)2(يگزینه. 14
ــدون رؤیــتود شــهنگــامی کــه گفتــه مــی :نکتــه ــار ب کن

گذاریم، انگار نه انگار این جمله در سؤال آورده شده و مسئله بـه              می
مهـره   6مهره قرمـز و      6اي که   کیسهشود که در    این صورت حل می   

آبی وجود دارد احتمال قرمز بودن از ما خواسته شده است که برابـر              
:است با

p  
6 1

12 2

)1(يگزینه. 15
ــر :نکتــــه ــند  Bو Aاگــ ــستقل باشــ ــشامد مــ دو پیــ

p(A B) p(A) p(B) 
اتفاق Aاتفاق بیافتد به شرط اینکه      Bاحتمال اینکه    :نکتـه 

:افتاده باشد، برابر است با
p(B A)

p(B | A) p(A)
p(A)

  
1
3



p(A B)
p(B | A)

p(A)




p(A) p(B)
p(B)

p(A)


  

1
2

هـا ایـن   ث احتمال و یا جبـر مجموعـه     همواره در بح   :نکتـه 
p(A:خاصیت برقرار است که B ) p(A B)   

p(A B ) p(A B) p(A B)     1  

(p(A) p(B) p(A B)) ( )        
1 1 1 11 1
3 2 3 2



   
4 2 11
6 6 3

اوليسفید بودن کیسه دومياحتمال سفید بودن کیسه

به نفر اول 
بزندهدف 

نفر دوم و سوم
هدف را نزنند

بزندبه هدفدومنفر

نفر اول و سوم
زنندهدف را ن

بزندهدف را نفر سوم 

نفر اول و دوم
هدف را نزنند

نفر گروه ریاضی2 و نفر گروه تجربی2

هاي قرمزمهره

هاکل مهره

A وBمستقل

تاس اول
تاس دوم

تاس سوم



5
)3(يگزینه. 16

.باشد1جمع احتمالات باید 
p(B) p(b) p(b) p(b) p(b)      1 3 1 4 1

p(b)

p(B)

 



1
4
3
4

بار مطـابق میـل   kبار آزمایش nاحتمال آنکه از بین     :نکته
:ما باشد

k n kn
p q

k
 

 
 

p q 1

( ) ( )
 

      
 

1 23 1 3 1 9 273
1 4 4 4 16 64

)3(يگزینه. 17
S})پ، پ) (د، پ) (پ، د({ فضاي نمونه

n(S)  3
n(A)  A})د، پ) (پ، د({2 

n(A)
p(A)

n(S)
  

2
3

)2(يگزینه. 18
n(S): فضاي نمونه پرتاب دو تاس  26 36

:5و 2هر دو تاس بین 
{ , }3 تاس اول4
{ , }3 تاس دوم4

n(A) {( , )( , )( , )( , )}  3 3 3 4 4 3 4 4 4
n(A)

p(A)
n(S)

  
4 1
36 9

)1(يگزینه. 19
S {( ) } n(S)      1 2 2 2 8 فضاي نمونه8

اي از فـضاي نمونـه   مجموعـه دقت کنید که چون پیشامد بایـد زیـر       
.باشد، فرزند اول پسر است

A {( , , , )} n(A)  
1 1 1 1 پیشامد1

n(A)
p(A)

n(S)
 

1
8

)4(يگزینه. 20
یا موش اول دیابتی و موش دوم سالم اسـت یـا مـوش اول سـالم و                  

.موش دوم دیابتی است

    
5 3 3 5 30 15
8 7 8 7 56 28

فقط فرزند اول پسر 
تواند باشدمی

فرزند دوم یا پسر است یا 
دختر

فرزند سوم یا پسر 
است یا دختر

فرزند چهارم نیز یا دختر 
است و یا پسر

p(b)
p(B)

پ د د د

p :مطابق میل ما(پیروزي احتمال( q :خلاف میل ما(شکست حتمال(

موش اول سالم

و
موش دوم دیابتی

موش اول دیابتی

موش دوم سالم

و


